3.Unite: Kuvvet ve Hareket

Konu: 6.3.1 Bileske Kuvvet l

A- Kuvvet nedir

Cisimleri hareket ettiren, hareket eden cismi durduran,
hareket yoniinii degistirebilen, cisimlerin sekillerini
degistirebilen etkiye kuvvet denir.

Kuvveti goremeyiz, sadece etkilerini hissedebiliriz.
Kuvveti defterde, yazi tahtasinda gosterebilmek igin ok
(=) isareti yerlestirilir.

Okun uzunlugu kuvvetin biiyiikligiini gosterir.

Kuvvetin Temel Ozellikleri nelerdir
Kuvveti belirleyen dort temel 6zelligi vardir.

1. Uygulama Noktasi
Kuvvetin uygulandigi cisimdir.

2. Dogrultusu
Kuvvetin yonii ve zitti dogrultusunu verir.

3. Yoni
Kuvvetin hangi yonde oldugunu belirtir. Harita izerinde
kullanilan yénlerle aynidir.

4. Siddeti(Buyikligii)
Kuvvetin dinamometre ile élgiilen biiylikligudiir.

Batl ... By 4+ 4 ... Dofu

Uygulama noktasi

I5N
-

Kuvvetin Gésterilmesi

Kuvvetle yaptigimiz islere rnekler
= Topa vururken,

« Kitabi agarken,

« Cami kirarken,

= Muslugu gevirirken,

= Meyveyi soyarken kuvvet uygulanir.
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B- Newton nedir

Kuvvetin birimi Newton'dur. Kisaca N harfi ile gésterilir.
Gosterilmesi F veya F1, F2 ... seklindedir.

Birden fazla kuvvet varsa 1.kuvvet oldugunu belirtmek
igin F1, 2. kuvvet oldugunu belirtmek igin F2 seklinde
isimlendirilir.

Byiklik Kuvvet
Sembolii F veya F1, F2 ...
Birimi N (Newton)

Not: Kuvvet sembolii olarak kullanilan F, Ingilizce
kuvvet kelimesi olan "Force" kelimesinin bas harfidir.

C- Dinamometre Nedir

Kuvvet &lgen araca Dinamometre denir.

Dinamometre cisimlerin esneme 6zelliginden
yararlanilarak yapilmistir.

Dinamometre iginde esnek bir yay bulunur.
Dinamometredeki yaydaki uzama miktar: dinamometreye
asilan cismin agirhigi ile dogru orantihdir.

Ornek
10 Newton'luk kuvvet ile 1 cm uzama meydana geldi ise,
20 N'luk kuvvetle 2 cm uzama gergeklesir.

ce ee) leeue-

secilmelidir.
Olgiim arahg 0-10 N olan dinamometre ile en fazla 10
N'luk kuvvet él¢iilebilir.

Dinamometre ile dlgiilecek kuvvet biiyiik ise
dinamometrenin kalin (sert) yaydan yapilmaldir.

Olgiilecek kuvvet hassas élgiilmesi igin de ince (yumugak)
yay kullanilmalidir.

Dinamometre

D- Kuvvetin Yonii ve Dogrultusu

Kuvvetin ydon, dogrultu, biiyiiklik ve baglangig noktasi
belirtilmelidir.

Yén ve dogrultu ayni degildir. Yon tek, dogrultu ¢gift
taraflidir. Kuzey yon, kuzey-giiney ise dogrultudur.



Konu: 6.3.1 Bileske Kuvvet

E- Bileske Kuvvet Nedir

Iki ya da daha fazla kuvvetin bir cisme yapti§i etkiyi tek
basina yapabilen kuvvete Net kuvvet (Bileske Kuvvet)
denir.

Bileske kuvvet R sembolii ile gosterilir.

Bileske kuvvet nasil bulunur

a- Ayni yondeki kuvvetlerin bileskesi

Bir cisme etki eden dogrultulari ve ydnleri ayni
kuvvetlerin bilegskesini bulmak igin

kuvvetler toplanir. Cisim, bileske kuvvetin yéniinde
hareket eder.

Bileske Kuvvet (R)= F; + F>
Ornek: Bir cismine ayni yon ve dogrultuda 5 N ve 3

N'luk kuvvetler etki ediyor.Cismin hareket yanii ve cisme
etki eden net kuvvet nedir?

Bati Doﬁu
FE=3N
F=5N
1.kuwvet (F;) 2.kuwvet (F,) Z]:;T kuvvet
Dogrultu Dogu-Bati  Dogu-Bati  Dogu-Bati
Yaén Bati Bati Bati
Biiyiikliik 5N 3N 8N

R=F;+F,=4N+3 N =7N (Net kuvvet 8 N dur.)

b- Zit yondeki kuvvetlerin bileskesi

Bir cisme etki eden dogrultulari ayni yénleri zit ise,
kuvvetlerin bileskesini bulmak igin kuvvetler gikarilir.
Bileske kuvvetin yonii biiyiik kuvvetin yonidiir. Cisim,
biiylik kuvvetin yoniine dogru hareket eder.

Bileske Kuvvet (R)= F; - F>

Ornek: Bir cismine ayni dogrultuda ve zit yonde 5 N ve 3
N'luk kuvvetler etki ediyor.

Cismin hareket yonii ve cisme etkiyen net kuvvet nedir?

Bati Dogu
F=5N
1 kuvvet 2 kuvvet Net kuvvet
(F1) (F2) (R)
Dogrultu Dogu-Bati Dogu-Bat Dogu-Bati
Yon Dogu Bati Dogu
Biiyiikliik 5N 3N 8N

R=F;- F2=5N-3 N=2N(Net kuvvet 2 N'dur.)

Dengeleyici Kuvvet

Dengeleyici kuvvet net kuvvetle ayni biiyiiklikte fakat
z1t yondedir.

Dengeleyici kuvvet cismin dengede kalmasini saglar.

F- Dengelenmis ve Dengelenmemis Kuvvetler

a-Dengelenmis kuvvet

Bilegkeleri sifir olan kuvvetlere dengelenmis kuvvetler
denir.

Dengelenmis kuvvetlerin etkisinde olan cisim ya
hareketsizdir, ya da sabit siiratle hareket eder.

JON «—— C(Cisim —— 30N

Dengelenmis Kuvvet

Not: Cisim dengelenmis kuvvetlerin etkisinde ise ya
durur, ya da sabit siiratle hareket eder.

b-Dengelenmemis kuvvet

Bileskeleri sifirdan farkh olan kuvvetlere dengelenmemis
kuvvetler denir.

Cismin hareket yonii ile dengelenmemis kuvvet ayni
yénde ise cismin siirati artar, zit yonde ise azalir.

S0N +—m— Cisim ———» 20N

Dengelenmemis Kuvvet

Not: Cisim dengelenmemis kuvvetlerin etkisinde ise ya
hizlanir ya da yavaslar.

www.fenbilim.net V 20.0.3



Konu: 6.3.2 Sabit Siiratli Hareket

A- Siirat Nedir

Bir cismin birim zamanda aldigi yola siirat denir.
Siirati hesap edebilmek igin alinan yolu ve gegen zamani
bilmek gerekir.

FTSOP

gerekir.

Alinan yol birimi
santimetre (cm), metre (m), kilometre (km)

Zaman birimi

saniye (sn), dakika (dk), saat (sa) olarak ifade edebiliriz.

Siirat birimi

Alinan yol metre, zaman saniye alinirsa siirat birimi
metre/saniye olur. Kisaca m/sn olarak gosterilir.
Alinan yol kilometre, zaman saat alinirsa Siirat birimi
kilometre/saat, kisaca km/h olur.

Bir cismin hareketi siiresince aldigi toplam yolun, cismin
toplam hareket siiresine béliimii ile bulunur.
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Siirat Formdili
B- Siirat Birimleri

Siirat birimi m/sn, km/sa, cm/sn, m/dk olarak
kullanilabilir.

Eger siirat hesaplanirken verilen degerler farkl
birimlerden ise uzunluk ve zaman gevirimleri yapilir.

Yol Birimleri
1km=1000m, 1 m=100cm

Zaman Birimleri
1sa=60dk, 1dk = 60 sn
1sa=60dk=3600sn

Sabit siiratli hareket
Bir hareketli esit zaman araliklarinda esit yol almasidir.
Hareket boyunca siiratinde bir degisiklik olmaz.

Ortalama siirat
Hareketlinin aldigi foplam yolun, toplam zamana
bélinmesiyle bulunur.

Not: Ayni yolu siirati daha fazla olan daha kisa siirede
tamamlar.

Formula-1 yariglarinda siralama turlarinda, yarisgilar
ayni parkuru daha kisa siirede famamlamak igin gahsirlar.

C- Grafikler

Yol - Zaman Grafigi

Hareketli, hareketi siiresince esit siirelerde esit yollar
alir ve bu nedenle siirati sabittir.

Hareketlinin yol - zaman grafiginden siirati bulunur.
Grafikten segilen her hangi bir noktanin zaman ve yol
eksenlerini kestigi noktalar bulunur. Bu noktalara karsilik
gelen degerler siirat formiiliinde yerine yazilarak siirat
hesaplanir.

Yol - Zaman grafigi nasil gizilir

1. Koordinat sistemi gizilir.

2. X eksenine(yatay) zaman, y eksenine(dikey) alinan yol
ve birimleri yazilir.

3. Eksenler bslmelendirilir.

4. Tablodaki veriler grafige kaydedilir.

5. Noktalar birlestirilerek grafik olusturulur.

Alman Yol (m)

W d
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Zaman (s)
Yol (m)
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Zaman (s)
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123 43

Alinan yol - zaman grafigi

Siirat - Zaman Grafigi

Hareketli, hareketi siiresince esit siirelerde esit yollar
alir ve bu nedenle siirati sabittir.

Zaman degisse bile siirat degismez.

Hareketlinin siirat - zaman grafiginden aldigi yol bulunur.
Siirat - zaman grafiginin altinda kalan alan hareketlinin
aldigi yolu verir.
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Konu: 6.3.2 Sabit Siratli Hareket

Siirat - Zaman grafigi nasil gizilir

1. Koordinat sistemi gizilir.

2. X eksenine(yatay) zaman, y eksenine(dikey) siirat ve
birimleri yazilr.

3. Eksenler bélmelendirilir.

4. Tabloda siirat verilmis ise grafige kaydedilir. Alinan
yol verilmis ise her zaman araligi igin siirat hesap edilir.
5.Noktalar birlestirilerek grafik olusturulur.

Siirat (m/s)
4
. | Zaman (s) o (1 2 |3 |4 |5
: 7 Sarat (m/s) 0 |10 [10 |10 [10 |10
Alan = Yol
p Zaman (s)

¢ 1 2 3 4 5

Siirat Zaman grafigi

weenenen. .Notlarim................
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